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Miloš Mistrík: Posudok na habilitačnú prácu 

Radovana Lipusa – Místo místa. Divadlo a genius loci. 

 

Posudzovateľ Miloš Mistrík 

 

 

Radovana Lipusa poznám už dávnejšie, aj keď nie osobne. Nemuseli sme sa stretnúť, stačil mi na to 

televízny prijímač. Aj na Slovensku sa dajú pozerať české televízne stanice a jedna z tých 

najpoprednejších, verejnoprávna, už dlhšiu dobu vysielala seriál o architektúre, plánovaní miest 

a urbanizme Šumná města. A dodajme, že na to nadväzuje aj sériou Šumné stopy, po ktorých sa 

autori vybrali do zahraničia. Tak som sa dostal k tvorbe Radovana Lipusa. Neviem presný počet 

dielov, ktoré sa už odvysielali, jedna cifra je uvedená aj v habilitačnej práci, a podľa sekundárnych 

zdrojov sú ich desiatky, možno okolo čísla sto, ale ak sa mýlim, dám sa opraviť. Určite som nevidel 

všetky epizódy, možno iba zlomok z nich, niečo je dostupné aj na Youtube, ale v podstate dosť rýchlo 

som si zapamätal koncepciu, špecifickosť a obsah, zjednodušene, bolo mi jasné , že ide o výnimočný 

projekt výnimočne spracovaný s mimoriadnymi kvalitami a poskytovanými informáciami 

a odhaľovaním málo známych kontextov architektúry. Pritom to išlo podarenými zábavnými formami. 

Nedá sa mi rozlúštiť, nakoľko sa na tom podieľal Lipus a nakoľko David Vávra, iba si myslím, že obaja 

sú v tom originálnymi autormi a spoluautormi. Viem, že sa už urobilo viacero interpretácií, rozborov 

výnimočného diela, napokon, sú k dispozícii už aj knižné vydania a mnoho vecí odkrýva aj písomná 

práca Lipusa k habilitácii. 

 Vlastne až pri jej čítaní som komplexne videl, aká je za poučno-zábavným seriálom 

v televízii veľká teoretická a historická príprava, ktorá presahuje svet videa a smeruje až do sveta 

vedeckej literatúry, divadla, iných umení a má svoju špecifickú ideu. Stredom pozornosti je lokálne 

miesto dnes a tu a gnómické nadčasové miesto, ako jeho neobmedzená dimenzia. A tu sa už 

odpútavame od architektonického popisu miesta a mesta a dostávame sa ku geniu loci a jeho vplyvu 

na ľudí, čo v ňom existujú, a na to, čo sa v nich deje. Radovan Lipus nastoleniu tejto filozofie venuje 

hlavne prvú kapitolu svojej práce Genius loci alebo Muse loci. A berie si za svedkov svojich úvah 

nielen Olgu Tokarczuk, ale aj M. Heideggera, Harolda Lloyda, Toeplitza, Máchu a ďaších – naozaj 

široký myšlienkový rozpon. Tému ďalej rozvíja v kapitole Topos a Thespis, kde sa odpútava od 

abstrakcie a pripravuje sa na pristátie na zemi – divadelnej, sprvu antickej, potom európskej 

a napokon čisto českej a divadelnej. A čitateľ za tým začína tušiť celú tému scénologie, ktorú rozvíja 

Jaroslav Vostrý, a dnes už nielen on. 

 V téme Topos a Thespis sa Lipus naozaj dotkol zeme, jeho let dejinami a filozofiou končí 

a akoby archeológ nového divadla prechádza krajinou a nachádza jednotlivé nálezy ako potvrdenie 

svojho smerovania. Táto časť práce je bohatá na informácie, povedzme však, že je trocha rozdrobená, 

útržkovitá, usiluje sa zachytiť všetko, rôzne spracovania témy miesta v českých, ale prevažne 

moravských divadlách, ku ktorým má Lipus najbližšie, severná Morava je jeho životné „miesto“. 

Kapitola je dosť enumeratívna (ťažko mi posúdiť, či je v danej téme aj vyčerpávajúca, či niečo ešte 

neopomenula), niekedy sa mi stráca medzi útržkami kontext. Povedal by som, že téma kapitoly je 

dobrá a táto kapitola by mohla byť akýmsi prvým rozvrhnutím rešerše, ktorá by však potrebovala 

nejako zavŕšiť, a nie ostať stále pri faktickej enumerácii. Ale je jasné, že Lipus v tamtých riadkoch robí 

iba niečo ako povinnú jazdu, pokúša sa sumarizovať to, čo sa v danej sfére deje ešte predtým, ako 

pristúpi k podrobnejšej prezentácii svojho vlastného vkladu. Podľa neho sú východiskové inšpiračné 
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zdroje skúmaných inscenácií tieto: 1. Miestne legendy a povesti, 2. Literatúra – scénické adaptácie, 3. 

Osobnosti, 4. Fenomény, významné udalosti, 5. Nová fikcia, 6. Polyekran – rôzne kombinácie. Tento 

súhrn mu vyplýva z vlastného poznania a praxe. 

 V Kauzy a výkazy kauzistiky referuje autor o svojom príspevku v konkrétnych inscenáciách. 

Takéto časti podobných prác mávajú svoju nespornú hodnotu aj čaro, pretože umelec sa predsa len 

najradšej vyjadruje predovšetkým svojím umeleckým dielom, ale pri podobnej príležitosti sa chytá 

pera a vypovie autorské vyjadrenia o sebe a svojej tvorbe. Môže hovoriť pravdu, nemusí, môže 

vysvetľovať i prikrášľovať, je to jeho svedectvo, ktoré vždy veľmi zaváži. Autokomentár, spomienky, 

osobné vyjadrenia patria k základným materiálom o tom či inom umelcovi a aj v tejto habilitačnej 

práci rozhodne majú svoju úlohu. 

 Stále výraznejšie tam Lipus prezrádza svoj príklon k projektom „site specific“, čo možno 

v počiatkoch bolo neuvedomené, ale neskôr stále presnejšie definované – nielen v jeho mysli, ale ako 

vieme, aj vo vývine divadla posledných desaťročí. Site specific sa stal – okrem všeobecného obratu 

k určitým miestam, autorovi milým a blízkym miestam, významným miestam z hľadiska krajiny – aj 

charakteristikou takmer žánrovou. Site specific má určité umelecké postupy a prostriedky a Lipus 

v nich nachádza sám seba. Sám si tento vlastný vývin a jeho zisky v predloženej práci dokumentuje, 

hlavne v podkapitolách Zpěvy šílence, Ostrá tráva, Besttiář, Těšínské nebe (česko-poľský projekt) – tu 

je dobre zaznamenaný aj jeho prechod na formu medzinárodnej spolupráce, pričom aspekt site 

specific sa nenarušuje – naopak, umocňuje. 

 Takto pokračujú za sebou ďalšie autorské interpretácie vlastných diel, ako ich Lipus postupne 

v rôznych spoluprácach vytváral. Jasne sa tam vyhraňuje jeho najvlastnejšia „krajina“ od Těšína na 

poľských hraniciach, cez Ostravu až po začiatok Hanej – tam sa cíti doma, ale je zaujímavé, že dokázal 

preklenúť aj vzdialenosť z Ostravy až do Liberca, čo je síce oboje v českom štáte, ale ide o dve dosť 

odlišné prostredia. No a nakoniec dokázal zatiaľ zavŕšiť svoje hľadania miesta až v pražskom Divadle 

na Vinohradech ako režisér Českého románu Olgy Scheinpflugovej a Jana Vedrala. 

 Tam sa hlavná časť habilitačnej práce (zatiaľ) končí. Ale ešte sa pokračuje presahom do 

pedagogickej činnosti, v zmysle celku je prirodzené, že u žiakov mu ide o zvyšovanie citlivosti 

k prostrediu, do ktorého sú žiaci a budúci umelci nejako naviazaní – či už ide o realitu, alebo len sen 

o nej. 

 Ide o nesporne zaujímavú prácu spojenú so zaujímavými tvorivými činmi. To, čo som ja kedysi 

začal spoznávať vďaka náhodne videným častiam zo Šumných miest, to bol vlastne iba zlomok (hoci aj 

verejne vcelku známy) z uceleného radu scénovania a inscenácie špecifických miest – site specific, 

ktoré sú v realite aj v duši odrazu. 
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